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AUFGABE 1 (4 Punkte):
Gegeben sei eine Ebene E in Hessescher Normalform <z, e >= d mit dem Stellungsvektor e
und einer reellen Zahl d. Fiir t € R betrachten wir den Punkt p = te.

a) Welchen Wert muss ¢ annehmen, damit der Punkt p auf der Ebene E liegt?
b) Beweisen Sie, dass fiir einen Punkt r der Ebene immer |p| > ¢ gilt.
¢) Wann genau gilt in b) die Gleichheit?

Hinweis zu b): Betrachten Sie den Vektor y = ¢ — p und <p,n>.

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Seien a und b zwei von Null verschiedene Vektoren und fiir ein ¢ € R der Vektor ¢ = a + ¢b
gegeben. Zeigen Sie die Aquivalenz der folgenden Aussagen:

a) Die Vektoren b und ¢ sind orthogonal.

b) Es ist
_<a, b>
b2

AUFGABE 3 (4 Punkte):
Gegeben sei ein Dreieck mit den Eckpunkten A, B und C.

a) Stellen Sie die Geradengleichungen der drei Winkelhalbierenden auf.
b

Bestimmen Sie rechnerisch einen gemeinsamen Punkt s der Winkelhalbierenden.

¢) Berechnen Sie den Abstand von s zu den Dreiecksseiten.

)
)
)
d) Interpretieren Sie das Ergebnis aus c).

AUFGABE 4 (4 Punkte):
Gegeben seien zwei Vektoren a # o0, b # o und ¢ # 0. Beweisen oder widerlegen Sie die
folgenden Aussagen:

a) Wenn a und b orthogonal sind, dann sind sie auch linear unabhéngig.



b) Wenn a orthogonal zu b und b orthogonal zu ¢ ist, so ist auch a orthogonal zu .

c¢) Ein System von Vektoren, welches mindestens einen von Null verschiedenen Vektor
enthalt, besitzt ein linear unabhangiges Teilsystem.

d) Liegen die Vektoren a, b und ¢ nicht auf einer Ebene, so gilt entweder <a, b>= 0 oder
<a,c¢>= 0 oder <b,¢>= 0.

Abgabeort: In den orangen Kasten mit der Nummer 10 und 15 auf dem D1-Flur.



